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Zadatak br.1

(PRISILNE PRIGUSENE OSCILACIJE)

Stroj mase m pricvrscen je na nosacu krutosti EI i zanemarive mase, te
producira uzbudnu silu F=Fosin Qt. Zbog prigusivanja ugraden je viskozni
prigusivac s koeficijentom prigusenja c.

Odrediti:

a) Kirivulju koeficijenta dinamicnosti Ad () I kuta faznog pomaka ®(p) za
sluCaj bez prigusenja i1 sa prigusenjem.

b) Amplitudu oscilacija i kut faznog pomaka za slucaj najveceg koeficijenta
dinamicnosti kao 1 za slucaj rezonancije (f =1)

c) Frekvenciju Q sile pobude za slucaj osciliranja pod tockom b).

Zadano je: G=5kN, 1=4m, EI=118 kNm2, Fo=0,5kN, c¢=1,43 kNs/m.



Zadani sustav: Ekvivalentni sustav:
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Zadani sustav se moze zamijeniti ekvivalentnim sustavom s jednim

stupnjem slobode, kao na slici b). U tom slucaju koeficijent

dinamicnosti i fazni kut su:
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b) Osnovne znaCajke ekvivalentnog sustava na slici 1b) su:
F 7F13 96EI

Krutost k: k = 5 o = Ser] k = e 25kN /m
Prigusenje &: izz\/i_m =0,2 ; lF

' ” :’f"“-hx_ﬁhh‘& _I%_”_»-" e
Sada je: W= |—= 7rad/s

Najveci koeficijent dinamicnosti se dobije 1z uvjeta maksimalnog nazivnika:
f(B) = (1 - p*)*+45°p?

df(B) [T 5%2

WIO% ﬁmax: 1—252:0,96

Agmax = W = 2,55

Amplituda za Ay 4, 1zn0si:

_ _ K _
Umax = Ust Ad,max — ;Ad,max = 0,051m

A fazni kut: Brax = arctyg 12_65;"” —arctg%\/ 1 — 282 = 78,2°

max
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Rezonantni koeficijent dinamic¢nosti je: Agrez = % 2,5

Amplituda: Upey = Ut " Agrez = 0,05m
Fazni kut: @ =90°

Uocljivo je da se u slucaju neposredne sile pobude, najveca vrijednost
koeficijenta dinamicnosti nalazi nesSto lijevo od rezonantnog pravca za =1,
slika 2b. Ovo odstupanje se povecava s povecéanjem prigusenja (veci &).

U stvarnosti su ova dva odstupanja zanemarivo mala, te se¢ operira s
rezonantnim vrijednostima.

¢) Maksimalna frekvencija sile pobude je:

Q
ﬁmax = zax

— Qmax = OPmax = 6,75 -1

Za usporedbu, pri rezonanciji je: Qpoy =w=7,0s"1



Zadatak br.2

Za zadan 1 sustav odrediti kruzne frekvencije i periode prigusenih i
neprigusenih oscilacija, dijagram momenata savijanja i maksimalni pomak
vrha stupova. Formirati dinamicki model s koncentriranim masama u

gornjim Cvorovima konstrukcije.
Zadano je : G=2000kN, E=30GPa, 1s=3,125-10-3m#, £€=0,03,

F(t)=100sin(0,8Qt) &)
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Sustav je staticki neodreden, te je potrebno odrediti staticki prekobrojne
veli¢ine(dvije):
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Jednadzba ravnoteze:
511961 + 512962 + Alp: 0 (I)
521961 + 5223(:2 + Azp: 0 (2)
Iz jednadzbe (1) slijedi:  x;H + 2,0 —~FH? =0 — x; =~ FH,

Iz jednadzbe (2): x, =0



Zatim je potrebno odrediti horizontalni pomak grede:
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Ukupna krutost oba Stapa je:
12E1 12E-21 36El

k __

k= H3 & H3  H3
k¥ [36E1-9,81  [36-30-106-3,125-107%- 9,81
=1 T ¢ - 2000 - 53

w = 11,508 rad/s

2T
T = — = 0,5459s
w

Frekvencija priguSenih oscilacija: w,; = w/1 — &% = 11,503rad/s
2T
T, =—=205462s

W
s 1
T JA =D+ 2Ep)?
Q1 0,8w
== ~ 08

A, = 2,753 — koeficijent dinamicnosti
(amplituda dinamicCkog djelovanja)



Dijagram momenata savijanja :
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33,3 K66 22945 4185

Mg qar-Staticki moment uslijed tezine G

Maksimalni pomak vrhova stupova:

Xmax = Xg,st + Aq - Xp ¢ = 0+ 2,753 - 100 -

36-30-10°-3,125-10-3

= 2,753-3,7037-107° = 0,0102m = 1,02cm



Zadatak br.3

Skladiste plina je zasticeno AB zidom zbog mogucnosti eksplozije plina.
Djelovanje eksplozije je simulirano jednoliko raspodijeljenim opterecenjem
q=200kN/m2 u trajanju od 0,05s. Odrediti Sirinu temelja zida koja Ce
zadovoljiti uvjet njegovog prevrtanja. Za dinamicki model uzeti konzolu s

jednim stupnjem slobode. -
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G
=—=05-30"25" = 3,822kNs?
= 9,81 s%/m
o 3EI
Krutost konzole na savijanje: k = =)
1,0-0,5°
I = 5= 0,010416m*

3-30-10°-0,010416
3,03

Frekvencija slobodnih neprigusenih oscilacija:

|k 3200
T M T | 382 ~ 0

k = =34720,0kN/m

2T
T =— = 0,0658s
0

Amplituda vanjske sile pobude: F, = 200 - 3,0 = 600,0kN



Rjesenje pomaka za pobudu Havesideovog tipa bez prigusenja:
F
U= 70 (1 — coswt)

Fnax = k * Umax
Umax =2 COSWt =—1->wt=m
T
w9533
maksimalni pomak vrha zida (konzole)

f =

= 0,033s - vrijeme u kome se javlja

Napomena: U slucaju pobude Havesideovog tipa dinamicki faktor(omjer
dinamickog 1 statickog pomaka) je jednak 2 ako nema prigusenja, a ako postoji
prigusenje onda je dinamicki faktor manji od 2.

Ovdje je D(t)=2

E, o =Fy D(t) =600-2 = 1200kN — maksimalna sila koja djeluje na
vrhu konzole.

Moment prevrtanja:

M2, =F. . (3,0+1,0) = 1200 - 4,0 = 4800,0kNm



b b
M; — (G1+G2)-§= (3’0.0’5.25+1’0_b.25)E
M4 = 12,5b% + 18,75b

ZMA:O

M,mex > MA  M,m=F, .. - 4,0 = 4800,0kNm

12,5b% - +18,75b — 4800,0 = 0

~1,5++/(1,5)2 + 4-384,0 —1,5+ 39,22
1,2 — 5 — 5

b > 18,86m



